

državni in deželni upravi, s primerno ureditvijo obrtnega nadaljevalnega pouka itd., koja višja omika pomore delavskemu stanu do boljšega položaja v socialnem oziru in boljšega gmotnega stanja, dalje hoče stranka skrbeti za ureditev zavarovanja proti boleznim in nezgodam, zlasti pa za preskrbljenje vseh delavskih slojev za starost in onemoglost.

10. Narodno-napredna stranka je pripravljena, stopiti v tesno zvezo z vsemi narodno-naprednimi slovenskimi in slovanskimi strankami, katere soglašajo z narodnimi in gospodarskimi zahtevami in težnjami njenega programa.

Shod je bil odobril program skoraj soglasno. V trezno preišljenih besedah brez vsake bombastične primesi se zrcali v programu vse ono, kar more po prepričanju narodno-napredne stranke pripomoči Slovincem do boljše bodočnosti.

### Politični pregled.

**Notranji položaj.** — Čim se je zaznalo, kako tendenco ima načrt carinskemu tarifu za Nemčijo, nastalo je v naši notranji politiki neko posebno gibanje. Vsi politični krogi so jedini v tem, da je nemški carinski tarif najznamenitejšega pomena za našo državo, za vso njeno ekonomično in politično prihodnost. Najbolje so to spoznali Madjari. Ti so takoj opustili svoj odpor zoper zahtevanje, naj se že sedaj doženo pogajanja zaradi avtonomnega avstrijsko-ogrskega carinskega tarifa, predno je še državni zbor rešil nagodbeno vprašanje. Ta pogajanja so se tudi že začela in bodo trajala do jeseni nepretrgoma. Paralelno s tem pa tečejo tudi ugibanja listov glede vpliva nemškega carinskega tarifa na trozvezo in na položaj Körberjevega ministrstva. Velika večina vsega časopisja je mnenja, da bo imel novi nemški carinski tarif usodepoln vpliv na politično razmerje mej Avstrijo in Nemčijo, da je nemogoča politična zveza mej dvema državama, mej katerima teče carinska vojna. Pa tudi Körberjev položaj je izredno težak. Pogoj njegovi eksistenci je namreč, da državni zbor odobri carinsko in trgovinsko pogodbo z Ogrsko. Brez tega je skupen avtonomen carinski tarif nemogoč, je nemogoče, skleniti trgovinske zveze z inozemstvom, oziroma voditi carinsko vojno zoper Nemčijo in Italijo, a večine v državnem zboru, ki bi hotela odobriti nagodbo z Ogrsko, take večine nima Körber. Nekateri menijo, da jo vender skupaj spravi, drugi pa so prepričani, da sam v to ne veruje nego samo gleda, kako bi se mogel umakniti s političnega pozorišča.

**Deželni zbori** so že vsi ustavili svoje delovanje. V nekaterih so bile obširne razprave o volilni reformi, in so bile sklenjene direktne volitve v kmetskih občinah. Na Koroškem so tudi nasvetovali, pomnožiti mandate kmetskih občin. Štajerski nemški nacijonali so napravili volilno reformo tako, da bo služila izključno njihovim interesom, dočim so kmetske volilce brezobzirno prikrajšali v njihovih pravicah. Vlada se je izrekla proti temu načrtu in se ta tudi ni mogel sprejeti, ker so nemški klerikalni poslanci izostali od dotične seje, tako da ni bilo navzočih dveh tretjin vseh poslancev, vsled česar se razprava sploh ni smela vršiti.

**Deželnozborske volitve** so v Gališki in na Kranjskem že razpisane. Na Češkem se bodo vršile začetkom meseca novembra. Pogajanja mej češkimi strankami zastran kompromisa se še vrše, ali vse kaže, da jedinstva mej vsemi strankami ne bo doseči.

**Nemčija.** — Vsled dogodivše se indiskrecije je bila berlinska vlada prisiljena, razglasiti svoj načrt carinskega

tarifa, ki bo podlaga za sklepanje novih trgovinskih pogodb. Ta načrt priča, da hoče Nemčija v trgovinski politiki kreniti na novo pot, da hoče z visokimi carinami zavarovati svojo produkcijo. Tistim državam, ki na tej podlagi nečejo ž njo skleniti trgovinske pogodbe, obeta carinsko vojno. Nemška vlada hoče zvišati carine zlasti na živila kakor so rž, pšenica, ječmen, oves, jajca, maslo itd., potem na živino in na les, torej na tiste pridelke, katerih dobiva največ iz Avstrije. Posledica tega bo, da na jedni strani poskočijo cene kmetijskih pridelkov v Nemčiji, kakor zahtevajo agrarci, na drugi strani pa da se zmanjša izvoz nemških industrijalnih izdelkov. Delavci, ki se boje podražanja živil in skrčenja zaslužka vsled manjše produkcije, so začeli najhujši boj zoper novi carinski tarif. Njim so se pridružili industrijalni krogi. Boj, ki se bo v tej zadevi na jesen bil v nemškem državnem zboru, bo vsekakor velikanski, ali uspeha ni dosti pričakovati, ker je večina nemškega parlamenta agrarična in odločno zavzeta za novi tarif.

**Španija.** — V tej nesrečni državi traja še vedno najljutejši boj zoper kongregacije. Republikanci, liberalci in socialisti delajo vedno bolj na to, da se vsi cerkveni redovi iztirajo iz Španije.

**Vojna v južni Afriki.** — Zadnji čas so Buri zopet dosegli na različnih krajih več uspehov, ali v celoti to ne preminja njihovega položaja. Nedostaje jim moči, da bi zamogli Angleže zadeti v srce. Angleži menijo, da se vojna približuje koncu. V dokaz tega naznanjajo, da smatra lord Kitchener svojo misijo za končano in se vrne na jesen na Angleško. Zapovedništvo v južni Afriki prevzame general Littleton.



### Trgovinska in obrtniška zbornica.

Kranjska trgovinska in obrtniška zbornica je imela dne 23 junija sejo.

Otvorivši sejo, naznanil je zbornični predsednik Josip Kušar, da je trgovsko ministrstvo odobrilo zbornični računski sklep za leto 1900 ter potem prečital dopis upokojenega zborničnega tajnika cesarskega svetnika J. Murnika, kateri sporoča, da je že pred leti sklenil povodom petdesetletnice trgovske in obrtniške zbornice podariti zbornici portrete vseh njenih predsednikov. S temi portreti naj bi se okrasili prostori zbornične pisarne ter počastili možje, kateri so predsedovali zbornici zastopanih interesov. V to svrhu naročil je gospod cesarski svetnik akademičnemu slikarju Matiji Jami, naj po fotografijah izgotovi portrete zborničnih predsednikov L. C. Luckmanna, V. C. Supana, Aleksandra Dreota, dr. Josipa Poklukarja, Josipa Kušarja, Vaso Petričiča in Ivana Perdana. To delo je sedaj dovršeno. Zbornica je ponudbo cesarskega svetnika Murnika s slava-klici sprejela ter sklenila, da se omenjeni portreti obesijo v zborničnih prostorih.

Razpisana služba provizoričnega konceptnega adjunkta se je po predlogu podpredsednika Kleina podelila finančnemu konceptnemu praktikantu dr. Franu Windischer-ju.